Интегрированный урок математики и информатики учитель математики Аюпова Р.М., учитель информатики Мамедова Е.В.
«Показательная функция. Решение трансцендентных уравнений графически»

Тема урока: Показательная функция. Решение трансцендентных уравнений графически.

Цель урока: Научить учащихся решать трансцендентные уравнения, графически.

Задачи урока: 

образовательные:

· повторение и обобщение понятий математики: показательная функция, график показательной функции;
· закрепление умения строить график показательной функции и преобразовывать его;
· повторение и обобщение понятий информатики: электронные таблицы Excel; 

· закрепление умения строить графики функций в электронных таблицах;
· научить решать уравнения вида [image: image2.png]kx+b




.
развивающие:

· развитие логического мышления;

· развитие познавательного интереса учащихся;

воспитательные:

· воспитание самостоятельности в исследовательской деятельности;

· воспитание ответственности за деятельность в группе по принципу «один за всех и все за одного».

Тип урока: комбинированный урок.

Возраст учащихся: 11 класс.

Формы и методы обучения:

· информационный метод – эвристическая беседа с применением учебно-наглядных и технических средств обучения;

· частично-исследовательский метод – решение трансцендентного уравнения графически с помощью компьютера.

Связь задач данного урока с задачами предшествующих учебных занятий: учащиеся уже умеют решать показательные уравнения аналитическим способом, умеют строить график показательной функции и проводить его преобразования, умеют работать с электронными таблицами Excel и использовать их для построения графиков. На этом уроке они применяют полученные знания для решения уравнений вида [image: image4.png]kx+b




.

Оборудование урока: 

· компьютер учителя;

· мультимедийный проектор, экран;

· 6 компьютеров учеников;

· презентация, подготовленная в Microsoft PowerPoint;

· плакаты «Графики показательной функции»;

· карточки с заданиями группам.

Литературные и электронные источники, использованные при подготовке урока:
1. Угринович Н.Д. Информатика и информационные технологии. 10 – 11: Учебник для 10 – 11 классов. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2003 

2. Залогова Л., Плаксин М. и др. Задачник-практикум / Под ред. И.Г. Семакина, Е.К. Хеннера. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2003

3. Колмогоров А.Н. Алгебра и начала анализа 10 – 11: Учебник для 10 – 11 классов. М.: Просвещение, 2003

4. Клово А.Г. Варианты заданий для подготовки к единому государственному экзамену. ЕГЭ – 2007. Математика: М.: Федеральный центр тестирования, 2007

5. http://www.fipi.ru
6.  http://ege.edu.ru
План урока:

1. Организационный этап – 1 мин.

2. Подготовительный этап – 3 мин.

3. Основной этап – 35 мин.

3.1. Понятие показательной функции и её графика – 5 мин.

3.2. Преобразование графика показательной функции – 5 мин.

3.3. Основные функции электронных таблиц – 3 мин.

3.4. Построение графика функции в электронных таблицах– 5 мин.

3.5. Решение задач – 10 мин.

3.6. Анализ решений – 7 мин.

4. Этап подведения итогов и выдачи домашнего задания – 2 мин.

5. Рефлексивный этап – 4 мин.

Ход урока

1. Организационный этап

Учащиеся делятся на 6 групп. Каждая группа будет выполнять определённые для неё задания.

2. Подготовительный этап

Учитель математики. Объявляет тему и цель урока, задачи, которые ставятся перед учениками. Подчеркивает, что основной целью является научиться графически решать уравнения вида [image: image6.png]kx+b




, где а>0, a≠1. В этом нам помогут умения, которые вы приобрели на уроках информатики.

Учитель информатики. На этом уроке мы с вами должны вспомнить алгоритм построения графиков функций в электронных таблицах Excel и научиться применять эти умения для решения различных видов математических задач, в частности для решения трансцендентных уравнений.

3. Основной этап

3.1. Понятие показательной функции и её графика.

Учитель математики. Для успешной работы необходимо повторить определение показательной функции, свойства показательной функции, область значений функций вида у = ах, и у = kx + b. Также необходимо знать основные преобразования графиков. 

К доске вызываются двое учеников, которым необходимо схематически построить графики показательных функций при 0<a<1 и a>1. И перечислить основные свойства этих функций.

Пока учащиеся у доски готовятся к ответу. Проводится устный блиц-опрос класса.

У каждой группы на столе карточки с графиками функций. Учащимся предлагается ответить на вопросы:

1) Указать номер рисунка, на котором изображён график функции y = 2-x. Указать область определения и область значений этой функции (карточка № 1).
2) Указать номер рисунка, на котором изображен график функции y = 2x + 1 (карточка № 2).

Карточка № 1.

рис. 6                                                рис. 7                                 
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Карточка № 2.

рис. 10                                                      рис. 11
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рис. 12                                                      рис. 13
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Учитель математики. Недостаточно знать, как выглядят графики функций вида у = ах, где а>0, a≠1. Надо хорошо знать и преобразование графиков. Повторим основные преобразования графиков.   

3.2. Преобразование графика показательной функции.

Учениками заранее готовятся слайды с изображениями графиков функций и их различные преобразования. Они поочередно выходят к доске и объясняют как, если известен график функции y = f(x) можно построить график более сложной функции.

1) y = - f(x);
2) у = f(|x|);
3) у = |f(x)+a|;
4) y = f(x+a)+b.  
Первый ученик: Показывает слайды 1,2,3 (см. приложение 4) и объясняет алгоритм преобразования на примере функций y = 2x и у = - 2х. График функции y = - f(x) получается симметричным отображением графика y= f(x) относительно оси Ох.

Второй ученик: Показывает слайды 4, 5 и объясняет алгоритм преобразования на примере функций y = 2x и у = 2|х|.  График функции у = f(|x|) получается из графика функции y= f(x)  следующим преобразованием: при х ≥ 0 график y= f(x) сохраняется, а при х < 0 полученная часть графика отображается симметрично относительно оси Оу. 

Третий ученик: Показывает слайды 6, 7 и объясняет алгоритм преобразования на примере функций y = 2x и у = |2х - 2|.  График функции у = |f(x) + а| получается из графика функции y= f(x)  следующим преобразованием: 

1) параллельный перенос вдоль оси Оу на а единиц вверх или вниз;

2) отображение относительно оси Ох. 

Четвертый ученик: Показывает слайды 8, 9 и объясняет алгоритм преобразования на примере функций y = 2x и у = 2х+1 - 3.  График функции у = f(x + а) + b получается из графика функции y= f(x)  следующим       преобразованием: 

1) параллельный перенос вдоль оси Оу на b единиц вверх или вниз;

2) параллельный перенос вдоль оси Ох на a единиц вправо или влево.

3.3. Основные функции электронных таблиц.

Учитель информатики. Итак, вы повторили и систематизировали ваши знания по математике, а сейчас мы повторим основные функции электронных таблиц. Для этого ответим на следующие вопросы:

1) Основное назначение электронных таблиц. (для табличных вычислений)

2) Какие данные можно вносить в ячейки таблицы? (текст, числа, формулы)

3) Что может входить в состав формулы? (константы, знаки операций, ссылки, функции)

4) Какую встроенную функцию будете использовать для вычисления значений показательной функции? (степень)

5) Достаточно ли при заполнении таблицы значений функции внести формулу в одну ячейку? (да)

6) Что необходимо использовать для заполнения остальных ячеек? (маркер заполнения) 

3.4. Построение графика функции в электронных таблицах.

Учитель информатики. А теперь повторим алгоритм построения графиков функций с помощью электронных таблиц Excel.

К доске вызывается один из учащихся, который объясняет, как построить график функции у = 2х2 - 6х + 2 на промежутке [-10; 10] с шагом 1 с демонстрацией построения в электронных таблицах через мультимедийный проектор.

Алгоритм: 

1) Составить таблицу значений функции. Для этого: в ячейку А1 внести х, в ячейку В1 – у, в ячейку А2 – -10, в А3 внести -9, ячейки А4:А21 заполнить с помощью маркера заполнения, выделив диапазон А2:А3. В ячейку В2 внести формулу: = 2*А2*А2-6*А2+2. Диапазон В3:В21 заполнить при помощи маркера заполнения.
2) Выделить всю таблицу, включая заголовок.
3) Запустить мастер диаграмм.
4) Выбрать тип диаграммы  - точечная.
5) Выбрать вид диаграммы – гладкий график.

6) Указать диапазон данных.

7) Записать название графика.

8) Указать на какой станице его необходимо построить.

9) Нажать кнопку ОК.

3.5. Решение задач.

Учитель математики. Итак, мы повторили, систематизировали имеющиеся знания, которые помогут нам на уроке решать уравнения графически.

Что значит решить уравнение графически? 

Ученики. Необходимо построить графики левой и правой частей уравнения в донной системе координат и указать абсциссы точек пересечения графиков.

Каждой группе предлагается таким способом решить одно уравнение. При этом один человек из группы работает у доски, второй на компьютере, остальные решают в тетрадях. 

Задания группам:

1 группа - № 457(а) 3х = 4 – х.

2 группа - № 457(б) [image: image16.png]



3 группа - № 457(в) [image: image18.png]



4 группа - № 457(г) 4x = 5 – x.

5 группа - № 458(б) 4х + 1 = 6 – х.

6 группа - № 458(в) 2х – 2 = 1 – х.

Те учащиеся, которые выполняли задания на доске, объясняют своё решение. Каждая группа может поправить это решение, внести дополнения. На доске появляются рисунки:

1) Ответ: 1.
Рис.14
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2) Ответ: -1.
Рис. 15
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3) Ответ: 0.
Рис.16
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4) Ответ: 1.
Рис. 17
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5) Ответ: 1.
Ри.18
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6) Ответ: 1.
Рис. 19
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3.6. Анализ решений.

Учитель математики. Каждый из вас объяснил решение своего задания, нашёл корни уравнения. Докажите нам, что других корней, кроме вами найденных, не существует.

Ученик, который решал № 457(а). Функция у = 3х – возрастающая, а функция у = 4 – х – убывающая. Следовательно, при  x>1 значение первой функции больше 3, а значение второй функции меньше 3. Геометрически это означает, что графики этих функций при x>1 и  x<1 «расходятся» и поэтому не могут иметь точек пересечения при x≠1. Ответ: х = 1.

Учитель информатики. А теперь сравните решение уравнений в тетрадях и на компьютере.

Учащиеся сравнивают решения.

Учитель информатики. Какой из способов решения вы считаете лучше? Почему?

Учащиеся делают вывод: Традиционное способ решения с помощью карандаша и линейки даёт приближённый ответ, и выполнение его требует определённых затрат времени. Строить «вручную» графики – дело трудоёмкое. Применение же компьютеров, определённых программ делает работу занимательной, творческой, даёт более точный результат, а главное на его выполнение приходится затрачивать уже меньше времени.

Учитель математики. Как вы считаете, как проще решать уравнения вида ax2 + bx + с = kx + l?

Учащиеся. Графически, с помощью программы Excel.

Учитель математики. Итак, вы убедились, что существуют уравнения, которые решаются только графически. Графически  решаются также и неравенства.

Весь класс решает в тетрадях № 475(а, б). Решить графически неравенство 2х≤ 3 – х. Свои решения они комментируют с места.

4. Этап подведения итогов и выдачи домашнего задания.

Заключительное слово учителя. Компьютер – это средство повышения эффективности обучения, коренного улучшения качества образования, обеспечения неразрывной связи обучения с практикой. Сегодня мы познакомились только с одной возможностью компьютера при решении уравнений, но на этом его возможности не исчерпаны. На следующих уроках мы научимся выполнять подбор решения, решать системы уравнений, неравенств и многому другому.

Домашнее задание: № 475(в, г), № 458 (а, г).

5. Рефлексивный этап 
Учащиеся отвечают на вопросы анкеты «Что я получил от урока?»

	№ п/п
	Возможные ответы
	Поставь «+» напротив подходящего ответа

	1
	Познакомился с понятием трансцендентного уравнения
	

	2
	Научился решать уравнения графически
	

	3
	Научился применять электронные таблицы к решению трансцендентных уравнений
	

	4
	Интересно провел время
	

	5
	Не могу ответить на вопрос
	

	6
	Ничего
	






































